Fiche TRI001 — Les équations trigonométriques.

1-Typesinx=a

, X =arcsina+ 2k
Méthode : sinx=a — { _ "
X =m—arcsina+ 2kn
X=E+2kn
) 1
Exemple 1: sSiInx==— —
2 5n
X=—+2Kkn
6
2—-Typecosx=a
Méthode : cosXx=a —> X=tarccosa+ 2kr
1 X:E+2kn
Exemple 2. COSX=— —
2 T
X=——+2kn
3
3-—Typetanx=a
Méthode : tanx=a — x=arctana+kn
Exemple 3: tanx=1 — x=§+kn
4 —Typesin x =sin a
, Xx=a+2k
Méthode : sinx=sina — T
X=mn—a+2Kkn
Exemple 4 :
X=E+2kn
sinx:sing - 5
X=7n+2kn
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Exemple 5:

. T . . 7T 7T . T
SIN3X =C0S— — S|n3x:sm(———j=sm—
3 2 3 6
3x:%+2kn x:%+2k7n
e - 5t 2k
3x = n— =+ 2Kn x=—n 200
6 18 3
5> — Type cos X = cos a
Méthode : CosSX=cosa —> X=+a+2kr
Exemple 6: cosx=cos§ - x:i§+2kn

Exemple 7:

2 -2 T T
COS X =SIn +COS(X+EJ - COSZX=COS(X+EJ

x =" 1 2kn
> 2X=%| X+ 2 |+ 2kn -
2 n  2km
=——4 —
6 2
6 — Type tan x =tan a
Méthode : tanx=tana — Xx=zxa+kn
Exemple 8: tanx=tan§ - x=§+kn
Exemple 9:
2tanx:(1—tan2x).tan(x—f) > ZLnZ(:tan(x—Ej
3 1-tan” x 3

—>tan2x:tan(x—gj - 2x:x—g+kn - x:—g+kn
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7 — Equation homogeéne en sin x et cos X

Méthode :

e Diviser par la plus haute puissance de cos x et sin x

e Prendre tan x ou cot x comme inconnue auxiliaire
Exemple 10:

2sin’t —4sint cost —4cos’t =3

2sin’t —4sint cost —4cos’t = —3sin’t —3cos’t
5sin’t —4sint.cost —cos’t =0
Stan’t—4tant-1=0

7T
+2i\@_) tant -t 4+ T

tant = —% —1t=0.1974+kn

— tant =

8—-Type acosx+bsinx=c

Méthode 1

: a
acosx+bhsinx =——cos(x - o)
Cos @

b
avec tang=—
a

Exemple 11:

3cosx+sinx+3=0

tanp = % — ¢=0.322 — cos¢=0.9487

- cos(x—0.322) =—3 — cos(x—0.322) =-0.9487
0.9487

X=3.142+ 2kt = t+ 2k=

—>Xx—-0.322=142.82+2kn —
X =-2.498 + 2knt
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Variante de la méthode 1

acosx+bsinx=rcos(x—¢)

oure®=a+ib »> r=+a’+b*> et tan(p:E
a

Exemple 12 :

Reprenons l'exemple précédent :
3cosx+sinx+3=0

r=+10 , tanq)=% — ¢=0.322

— 10cos(x—0.322) = -3 — cos(x—0.322) =-0.9487
X =3.142+2kn =+ 2kn

—Xx-0.322=142.82+2kn —
X =-2.498+ 2kn

Méthode 2
acosx+bsinx=+va*+b* sin(x+¢)
avec COS(sz ou sin @:L
a’+b’ Ja?+b?
Exemple 13:

3cosx+sinx+3=0

1 1

CoSop = =
? J3?+12 10
— 3% +1°sin(x+1.249) = -3 — sin(x+1.249)=-0.9487

X+1.249 =-1.249+ 2k~ y X =-2.498 + 2knt
— —
X+1.249 =1 +1.249+ 2k~ X=m+2kn

— 0=1.249
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Méthode 3

2tan > 1—tan’>
On remplace : sinx = —2x et cosx= s
1+tan2§ 1+tan27

1-tan?2  2tan>
3cosx+sinx+3=0 > 3 2, 2_,3-0 (1)

1+tan? X 1+tan?>
2 2

On chasse le dénominateur. ( 1+ tanzg > Oj
—>3(1—tan2§ +2tan§+3(1+tan2§ =0
2 2 2

BN 2tan§ -6 > x=-2.498+2kn
On remarque donc que l'on a "perdu” la solution : x = ©+ 2k=. En effet, pour cette
valeur de x, tan 2 = oo et |'équation (1) est indetermineée. Il convient donc de vérifier

si cette valeur est une solution.

c052x+\/§cos(2x+gj=x/§ — 02X —+/3sinx=+/3

2
Lloan x p_2tnx g - (1+3)tan” x-2/3tanx+\3-1=0
1+tan” x 1+tan” x

—>tanx = 31 3-(3-9) = 341
1+3 1+43

X=-0.78539+ knr = 3_n+ kT

. 4
X =—0.2618+ Kt = -+ Kk

12

Ici, on n'a pas "perdu” de solution en cours de route.

g . T, .
On vérifie facilement que x = iE n'est pas une solution.
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9 — Cas general
Méthode

e On fait les transformations de facon a faire des facteurs communs aux
différents termes.

e On factorise
e On traite séparément chaque facteur.

Exemple 16 :

4sin2x+6cosx=0 — 8sinx+cosx+6cosx=0

1) cosx=0 — X =2+ kn
— 2c0s x.(4sinx+3)=0—

. 3 X =-0.848+ 2k=
2)sinx=—— —
4 Xx=3.90+ 2km
Exemple 17 :
- sinx=0 — x=0°+k180°
M:Z(l—sinx) CE:
cot X+ cos X cotx+cosx=0 — cosx=0 — x=90°+Kk180°
cosx_COSX COSX1—sinx
COtX—COSX _ sinx B sinx _ l1-sinx
cot X+ COS X C95X+cosx cosx1+_smx 1+sin x
sin X sin X
s . . 1-sinx . .
— L'équation devient : - =2(1—sm x).Or sin X #1en vertu des CE.
1+sinx
— =2 2sinx=-1 —>sinx:—l—>|x:—30°+k360° ou X =210°+k360°
1+sin X 2
Exemple 18 :

cosgx—2c056x=2—>cos(6x+3x)—2(:osz3x+25in23x=2(sin23x+c0523x)

— C0S6XC0S3X —sin 6xsin3x—400323x:0—>(200523x—1)cos3x—23in23xc033x—4(:os2 3x=0
1) cos3x=0 — 3x=+90°+k180° — x =30°+k60°

2) 2cos® 3x—1-2(1-cos” 3x)—4cos3x =0

3 A rejeter
4c0s°3x—4c0s3x—3=0 — cos3x =

—% — 3x=1120°+k360° — x==240°+k120°
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